

社會服務、房屋事務及宣傳委員會進展報告

社會服務、房屋事務及宣傳委員會於二零零五年五月十三日舉行了二零零五年度第三次會議，會上討論要點如下：

二零零五至二零零六年度元朗區議會撥款申請舉辦社區參與活動的申請(1)申請區議會撥款的新團體

2. 委員一致通過向財委會推薦「元朗吉祥樓業主立案法團」的撥款申請資格。

(2)二零零五年七月至九月的社會服務活動撥款申請

3. 由於第二季的申請撥款總數多於該季的預留撥款，社委會通過只推薦財委會資助預算開支與收入相差不超過 10% 的活動，而每個團體在文康社三類活動中只可各有最多一項活動申請獲得資助。委員最後通過向財委會分別推薦撥款約 24.5 萬元，以資助 33 項第二季的社會服務活動。

社會福利署元朗區福利辦事處二零零五至二零零六年度工作計劃

4. 社會福利署元朗區福利辦事處(元朗區福利辦事處)代表簡介該處本年度的工作計劃。該處會透過社區教育、家庭支援、危機處理、地區協作及培訓工作五方面，達致「預防家庭暴力，建立和諧社區」的目標。

5. 為加強危機處理的工作，元朗區福利辦事處於本年初成立保護家庭及兒童服務課；而天水圍社會保障辦事處亦將於本年度分拆為天水圍南社會保障辦事處及天水圍北社會保障辦事處，以應付上升的個案數目。

6. 委員關注天水圍青少年服務中心及綜合家庭服務中心資源不足及分佈不均的情況，並期望社會福利署(社署)加強對失業青少年、婦女及老人提供的服務。

7. 元朗區福利辦事處代表回應，由於天水圍區內六所青少年服務中心

已擬定各自的服務範圍，中心的位置不會妨礙服務的分配，現時天水圍的青少年服務中心應足以應付區內的需要。另外，社署將在本年十月推出五個就業援助計劃，以幫助區內的失業青少年；該署現時亦有提供服務支援單親婦女及鄉郊區長者。

領匯管理有限公司轄下的資產管理處架構及商場資訊板安排

8. 委員認為領匯管理有限公司準備的資料不足，故請該公司代表於整理資料後，在下次會議才匯報有關事宜。

建議規劃興建「天水圍醫院」、改善天水圍醫療服務及將天澤邨服務設施大樓改建成醫療中心

9. 衛生福利及食物局以書面報告，根據規劃署的初步研究顯示，現時未能在天水圍內物色合適地點供興建醫院。另外，該局表示若將天澤邨服務設施大樓改建成醫療中心，所牽涉的工程費用並不符合成本效益，故局方正研究於天水圍健康中心的普通科門診診所增派醫生駐診，或於天水圍北的博愛醫院中醫診所內增設西醫門診服務。

10. 委員反映天水圍居民對醫療服務的需求殷切，並希望醫院管理局(醫管局)除加強天水圍南現有門診服務外，應長遠考慮在天水圍北興建門診診所。

11. 醫管局代表回應表示，現時的方案可在短期內發揮效益，而局方會因應區內居民對門診服務的需求為門診診所選址作長遠計劃。

12. 最後，委員以絕對多數票通過以下建議：

- (1) 接納醫管局在天水圍北的博愛醫院中醫診所闢設一個西醫門診診症室，以取代增派一位家庭醫學醫生到天水圍健康中心普通科門診診所駐診的方案；
- (2) 要求衛生福利及食物局訂明在天水圍北設立普通科門診診所時間表；
- (3) 要求衛生福利及食物局在天水圍籌建一所新醫院。

(會後補註：秘書處已於二零零五年六月三日致函衛生福利及食物局，反映委員的意見及邀約與該局代表進行會面。)

建議預留博愛醫院與新港酒店之間的土地作博愛醫院日後發展

13. 渠務署代表表示，博愛醫院與新港酒店之間的渠務工程已接近完工，現階段加建上蓋會牽涉合約及技術上的問題，並會影響排水渠的排洪效能。

14. 委員同意預留上述土地供博愛醫院作日後發展之用，並請渠務署在元朗排水繞道的工程項目(7070CD) 完工後，考慮在博愛醫院旁一段河道加建上蓋。此外，委員同意把上述議題轉交城鄉規劃及發展委員會跟進。

動議要求醫管局增撥資源，在天水圍健康中心開辦假日門診服務

15. 有委員表示，甚多天水圍居民需要政府提供免費或廉價醫療服務，因此期望政府能在天水圍健康中心開辦假日門診服務。委員以絕對多數票通過下述動議：

「要求醫管局增撥資源，在天水圍健康中心開辦假日門診服務。」

(會後補註：秘書處已於五月二十三日致函醫院管理局，反映委員的動議。)

要求醫管局豁免由博愛醫院 24 小時門診轉介至屯門醫院急症室的求診者於博愛醫院 24 小時門診的診症費用

16. 有委員認為前赴博愛醫院 24 小時門診的求診者，當被轉介至屯門醫院急症室時，需付雙重收費是不合理的。

17. 醫管局代表指出，博愛醫院 24 小時普通科門診及屯門醫院急症室需根據政府憲報所列明之費用收取診症費，但該局代表應允會認真考慮委員的意見。

18. 委員以絕對多數票通過下述動議：

「要求醫管局為由博愛醫院 24 小時門診轉介屯門醫院急症求診者豁免他們於博愛醫院 24 小時門診的診症費用。」

(會後補註：秘書處已於五月二十三日致函醫院管理局，反映委員的動議。)

對公共地方晾曬衣物的查詢及建議

19. 元朗民政事務處代表匯報，該處已於本年四月十八日聯同房屋署、

地政總署、康樂及文化事務署、路政署及食物環境衛生署(食環署)進行了一次大規模清理公眾地方晾曬衣物的行動。

20. 委員擔心在公共地方晾曬衣物會影響天水圍的形象，委員並認為房屋署應對屢勸不改的居民發出警告。此外，委員請房屋署提供各屋邨安排晾曬衣物的時間表。

(會後補註：秘書處已於二零零五年六月四日把房屋署提供的上述時間表轉交委員參閱。)

對青少年罪行事件的查詢及建議

21. 警務處代表表示，警方一直有透過教育工作向青少年宣揚奉公守法的訊息；近年，警方亦積極推行義工計劃，教育邊緣少年。

22. 有委員擔心警務人員以軟性手法接觸青少年後未能確保彼此的保密協議，可能令青少年對他人失去信心，影響社工的工作。

23. 元朗區福利辦事處代表回應，社工了解警方的工作計劃，並認為該安排不會妨礙社工的工作；反之，兩者可望能相輔相承。

查詢及建議增加課餘託管服務

24. 元朗區福利辦事處代表表示，社署根據地區的實際需要分配課餘託管服務的豁免費用名額。元朗區獲分配的課餘托管全免名額，在二零零四年由 39 個增至 49 個，並於本年四月一日再增至 70 個。

25. 委員查詢區內八個託管中心的分佈情況，並關注名額分佈不均的問題。委員希望有關團體能加強託管服務的宣傳及考慮增加「黃昏託管」的服務。

有關賽馬會診所美沙酮中心使用者帶來滋擾問題

26. 有委員關注元朗美沙酮診所附近有不少服用美沙酮的人士流連及聚集會對居民造成滋擾，並反映該中心附近的去水渠及花槽時有發現針筒，希望有關部門作出回應並加強監管，及要求另覓合適的診所地點。

27. 元朗民政事務處代表表示，為免求診者對途經停車場的行人造成滋擾，該處已要求管理公司加強巡邏；但在過去的一年，管理公司未有接獲任何有關的投訴。

28. 衛生署代表回應，元朗美沙酮診所設有獨立入口及等候區，職員已於當眼地方張貼告示及提醒求診者守秩序及避免對他人造成滋擾。該署會繼續留意元朗美沙酮診所的情況，加強與警方溝通合作。

要求房委會轄下商場恢復消費購物泊車優惠

29. 房屋署代表指出，由於香港經濟正穩步復甦及消費氣氛轉好，該署決定於二零零五年四月起取消轄下商場的免費泊車優惠，並透露將由其他形式的推廣活動取代。

30. 委員要求房屋署恢復購物泊車優惠，以刺激消費；而房屋署代表承諾會考慮各委員的意見。

關注公屋領綜援者欠租問題

31. 委員關注公屋欠租戶中有接近四成是綜援受助人的情況。有委員建議房屋署安排將全部綜援受助人的租金津貼經自動轉賬直接轉交房屋署，並全面檢討現行的發放租金津貼安排。

32. 社會福利署代表回應，欠租者的資料受《個人私隱條例》保護。對於一些慣常欠租戶，該署會在受助人的同意下會把領取綜援者的租金津貼經自動轉賬直接轉交房屋署。

有關高齡津貼(生果金)之離港寬限的事宜

33. 有委員促請有關部門繼續放寬高齡津貼(生果金)之離港限制，進一步將 240 天的離港限制延長至一年，並容許長者每年回港報到的安排。

34. 社會福利署代表表示，衛生福利及食物局局長及社會福利署署長於二零零五年四月底曾率領部門代表前往廣州考察，研究放寬離港限制的可行性。

要求社署增設假日服務

35. 委員查詢社署社工在假日處理有情緒問題人士的當值安排及跟進獨居精神病康復者的情況。有委員建議安排精神病康復者每月到醫院覆診，以跟進其情況。此外，元朗區亦設有專責照顧精神病康復者的利民會。

36. 社會福利署代表回應表示，該署現時會編訂全港性的社工輪值表，於辦公時間外，專責為懷疑虐偶或虐兒及精神困擾人士提供即時的外展危機

處理，市民可於非辦公時間透過社署熱線接觸當值社工要求協助。另外，獨居的精神病康復者在出院初期，會有社康護士定期到其居所進行探訪及檢查，直至康復者完全康復為止。區內亦設有為獨身精神病康復者而設的中途宿舍。此外，社署在各區設立了綜合家庭服務中心，如居民發現病人有復發的跡象，可盡早通知社署跟進。

有關氣槍、豆槍監管及責任問題

37 · 有委員關注天水圍區內不時有青少年手持豆槍於街上玩耍，對公眾構成一定影響，委員查詢有關氣槍、豆槍監管及責任問題及警方會否檢控在屋邨範圍內使用氣槍及豆槍的人士。

38 · 房屋署代表回應，如發現有人在該署轄下屋邨範圍內使用玩具槍而損毀屋邨公物，該辦事處職員會因應個別情況考慮要求賠償或報警處理，惟現行的「屋邨清潔扣分制」並不適用於上述情況。

39 · 警務署代表表示，《火器及彈藥條例》適用於香港境內的所有地點。若發現有人觸犯法例，警務人員會按《警隊條例》所賦予的權力作出調查及檢控。

查詢及關注公屋及居屋瓷磚剝落的維修工作

40 · 有委員反映天水圍有不少近年落成的公屋及居屋均出現瓷磚剝落情況，故查詢房屋署的維修撥款安排及出售公屋和居屋瓷磚剝落的維修責任，並請房屋署交代出現瓷磚剝落樓宇的實際數字。此外，委員查詢房屋署是否已制定處理各屋苑瓷磚剝落的時間表，以跟進瓷磚剝落的情況，確保居民的安全。

41 · 房屋署代表回應表示，根據該署的統計，現時共有 68 個公共屋邨出現瓷磚剝落的情況，面積約 7 萬平方米。該署已於二零零五年四月中成立專責小組，從速處理瓷磚剝落的個案。該署亦會採取臨時措施，以膠紙或木板摭蔽受損的瓷磚。由於瓷磚剝落不會影響樓宇的結構，居民無需擔心。此外，房屋署代表解釋，居屋的結構保證年期為 20 年，外牆及其他設備的一般保證年期則為 12 年，如出售居屋在 12 年內有瓷磚剝落情況，經檢查後確認是承建商責任，該處會先代為維修才向承建商追討。而樓齡已達十二年以上的「租者置其屋」屋邨如有瓷磚剝落問題，則會由該屋邨的業主立案法團決定，動用每戶相等於一萬四千元的維修基金款項，以維修剝落的瓷磚。

要求為特殊學校學生提供海洋公園優惠入場券

42. 有委員建議海洋公園為特殊學校學生提供如給予福利機構的優惠入場券。

43. 教育統籌局代表回應表示，該局已就委員的上述建議向海洋公園查詢。海洋公園回覆指出，假如個別學校擬取得額外優惠，可致函提出申請，在特殊的情況下，該公司仍會考慮個別學校的額外票價優惠申請。另外，教統局表示學校可運用「營辦開支整筆津貼」資助課外活動，因此校方可以運用該筆基金支付海洋公園的入場券費用，從而減輕學生的負擔。

44. 委員認為特殊學校與福利機構的性質相似，故促請教統局能與海洋公園商討為特殊學校提供常設優惠，只收取 20 元入場費。此外，委員反映上述津貼的數額有限，而且教統局也逐步收緊學校的資源分配，假如由教統局與海洋公園磋商向特殊學校提供 20 元的入場券優惠，可減省校方提交申請的行政費用。委員並建議，教統局宜在新學年開始時向各特殊學校發出通告，表明該局會代校方向海洋公園預訂優惠入場券。最後，委員敦請教統局落實上述建議和統籌有關工作，以惠及特殊學校的學生。

元朗區社區中心/社區會堂使用率報告(二零零五年三月及四月)

45. 委員閱悉元朗區社區中心/社區會堂在二零零五年三月及四月的使用率分別為：朗屏社區會堂為 75 % 及 78 %；天耀社區中心為 81 % 及 87 %；天瑞社區中心為 87 % 及 94 %。

檔號：HAD YLDC 13/30/5/12

元朗區議會秘書處

二零零五年六月二十一日

DCP-3(SS)